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Constanta 

Seri 
de teatru antic 

A doua ed iţie a "Serilor" constănţene, 
organizată, în cadrul Festivalului naţional 
"Cintarea României" , sub egida Consiliu
lui Culturii şi Educaţiei Socialiste, a Co
mi tetului judeţean de cultură şi  educaţie 
socialistă, a A.T.M .  şi a Teatrului Dra
matic din Constanta, a oferit o selecţie 
rt-pertorial-spectacologică variată - deşi 
nu foarte bogată -, urmată de un co
locviu, desfăşurat în intervalul a două di
mi neţi, şi avînd ca temă, î n  prima zi,  
. .  Mărturii ale vechimii artelor pe pămîn
tul ţării noastre" şi,  !n a doua, "Idei con
temporane, în evaluarea şi reevaluarea 
teatrului antic" . 

In ceea ce pri veşte spectacolele, acestea 
au f05t, în afara premierei constănţene, 
cu Hecuba de Euripide, Muntele de 
D. R. Popescu, în interpretarea Teatru
lui Dramatic din  Braşov (regia, Eugen 
Mercus) , Metamorfoze după Ovidiu, pre
zentat de Teatrul de păpuşi din Con
stanta, în  viziunea regizorală a lui Cristi 
an Pepino, şi Caligula de Albert Camus, 
realizat de Horea Popescu, la Naţionalul 
bucu reştean. A "lipsit de la apel" Teatrul 
de Stat din Turda, cu Medeea, de Seneca, 
pusă în scenă de Aureliu Manea. Intru
cit, toate aceste spectacole au făcut obi
ectul unor cronici publicate în revistă la 
momentul premierei, ne vom limita să re
lev[lm doar rezonanţele noi, proaspete, pe 
carE' le-a căpătat, în splendidul cadru na
tural al Cheilor Dobrogei, parcă anume 
dest inat reprezentaţiilor teatrale, Muntele 
lui D. R. Popescu. 

Pe lîngă montările pomeni te, organi
zatorii au mai inclus in programul 'esti
valului un "Spectacol de m uzică şi bakt. 
pe teme antice" - impropriu numit astfel, 
dată fiind factura lucrărilor selectate -
prezentat de Orchestt:a simfonică a Tea
trului  l iric din  Constanta (dirijor, Paul 
Staicu) şi de Ansamblul de balet cla<>ic şi 
contemporan al Teatrului "Fantasio" (co
regrafia, Oleg Danovschi şi Adina Cezar) , 
în incinta muzeului de la Adamclisi, pre
cum şi u n  "Recital de teatru antic" ,  la 
Muzeul de istorie naţională şi a rheologie 
din Constanta, i ncluzînd monologuri din : 
Medeea de Seneca (Irina Răchiţeanu-Şiri-

anu), Andromaca de Racine (Ileana Plos
caru) şi  Ovidius de Grigore Sălceanu (Ro
mei Stănciugel), ca şi arii din opere pe 
teme antice (sdlişti, David Ohanesian, 
Margareta Andriescu-Tomazian şi Iosif 
Buibaş) . 

Dincolo de lăudabila tentativă de lărgi
re - prin programarea şi a altor genuri 
de spectacol decît cel teatral - a aspira
ţiilor artistice ale manifestă-rii ,  se impune 
însă o constatare : după trei ani de la 
ediţia-princeps, festivalul constănţean are 
încă un profil incert, nedefinit, eteroclit. 
Se poate cu uşurinţă observa, din simpla 
enumerare a titlurilor propuse, că tea
trul antic propriu-zis a fost foarte slab 
reprezentat. Au predominat aşa-numitele 
"glosse pe teme antice" , texte valo
roase şi generatoare de montări intere
sante, nimic de zis, dar care nu acoperă 
decit parţial tema, limpede enun ţată, a 
manifestării .  

Aceeaşi discrepanţă între "cerere şi o
fertă" s-a făcut simţită şi in cazul coloc
viilor, mai ales în ceea ce priveşte prima 
temă, destul de fi rav legată, dealtfel, de 
titulatura generică a festivalului.  Cea de-a 
doua a beneficiat de mai numeroase con
tribuţii teoretice - u nele, de înaltă ţi
nută -, dar inegalitatea lor, în ansamblu, 
�i o anumită tentă de improvizaţie, au 
minat subsţanţial interesul î ntrunirii .  Fer
tile s-au dovedit, în schimb, discuţiile şi  
propunerile referitoare la structura şi la 
organi zarea festi-valului. Necesitatea conti
nuităţii lui şi a unor spectacole puse in 
scenă special în acest scop, diversifica
rea titlurilor, preocuparea repertorială mai 
consecventă a tuturor scenelor din ţară, 
în vederea participării la "Serile de tea
tru antic" , exploatarea mai intensă a 
unor spaţii de joc în cadru natural, atra
gerea unui public cit mai larg şi, deci, 
valorificarea deplină a perenităţii mesa
jului umanist al dramaturgiei antice s-au 
numărat printre doleanţele repetat ex
primate de vorbitori. Nu e mai puţin 
adevărat, însă, că aceleaşi cerinţe şi su
gesti i au fost formulate - şi, desigur, 
consemnate - şi la precedenta ediţie a 
festivalului, fără ca ele să devină faptă. 
Au trecut, de atunci, trei ani, Vor mai 
trece, se pare, doi, pînă la următoarea 
intilnire teatrală de la ţărmul mării .  Este, 
credem, un răgaz suficient pentru ca de
ficienţele şi neajunsurile semnalate să fie 
remediate. Ar fi ,în folosul nu atit al 
teatrului antic (dar ş i  al lui) , cit al vieţii 
noastre teatrale actuale. 
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